

## 【南通市侨联成立40周年】

时代的要求,侨胞的呼唤。改革开放初期的1981年,南通市侨联顺应时代的大潮,应运而生。40年来,在市委、市政府的关怀、领导下,在中国侨联、省侨联的指导、帮助下,一代代南通侨联人,团结联系归侨侨眷和海外侨胞,从创立到巩固,从探索到创新,南通市侨联走过了持续奋斗、不断壮大的发展之路。

## 第1个十年

## 是开创历史的十年

万事开头难,创业谱新篇。党的十一届三中全会吹响了改革开放的号角,侨务工作成为中国总体发展战略中的重要部分,党的侨务政策的阳光普照大地,广大侨界群众迎来了属于自己的春天。

开创历史,如何跨出第一步?南通侨联交出了一份令人满意的答卷。在那个十年里,市、县两级侨联组织逐步建立健全,广大归侨侨眷以高昂的热情投入到侨联组织的怀抱。当时的条件虽差,但老一代侨联干部冒着严寒酷暑,骑着自行车走家串户,延伸组织网络,关心关爱侨胞,为南通市侨联的发展打下了坚实的基础。



## 第2个十年

## 是稳步前进的十年

有了组织保障,广大侨胞就有了自己的家。在第二个十年里,南通市侨联在全省设区市建立了第一个独立设置的党组;先后建立了老归侨联谊会和新华侨留学生眷属联谊会,探索实行侨联个人会员制;建立“南通华侨医保中心”,以行暖心,以情动人,为侨服务走上一个新的台阶。

1999年,在全国第六次侨代会上,南通市侨联第一次获得全国侨务工作先进集体的光荣称号。



## 第3个十年

## 是开拓创新的十年

年年有创新,岁岁见新貌。2002年,市侨联建立了侨界志愿组织,为侨界群众开展全方位的义务服务;2003年,对县级侨联进行工作目标评估,大大提高了县级侨联工作的规范性,进一步加强了县级侨联的组织建设;2004年,在全国第七次侨代会上第二次被评为中国侨联工作先进集体;2005年,创办南通华侨艺术团,并在全省首次独立组团赴欧洲进行慰问演出,让海外华侨直面感受家乡的温暖;2006年,创办南通市华侨活动中心和南通华侨文化节,实施乡镇(街道)侨联组织建设达标工程,两年内实现了全市乡镇侨联组织全覆盖;2007年,创办南通华侨博物馆;2008年,组织全市侨界群众在四川地震灾区援建南通市侨联侨心学校;2009年,开展南通有个家——侨界家庭和侨族学生结对活动,为促进民族团结贡献侨界力量;2010年,参与组织海外侨商江苏沿海行,聚合侨商力量服务沿海发展;2011年,在侨界群众中开展以“个十百万工程”为主要内容的“为开放型经济服务年”主题活动,为南通经济发展作贡献。这个十年,在创新驱动下,南通市侨联不断焕发出生机活力。

在全国第八次侨代会上第三次被评为全国侨联系统先进单位,取得了三连冠。



40年前,南通市侨联成立,这是我市侨务工作历史上的一件大事,也是我市改革开放进程中的一个重要标志。乘着改革开放的春风,勤劳智慧的江海儿女到海外开疆拓土,40年后南通已拥有10万海外侨胞,南通也因此被称为“新侨之乡”——

# 走好新时代赶考路 谱写“新侨之乡”新篇章



## 第4个十年 是跨越发展的十年



时代的飞越对侨联事业提出了更新更高的要求,只有不断跨越发展,才能跟上时代的步伐。

在第四个十年里,市侨联拓展“新侨服务工程”、延伸“海外联谊工程”、深化“华侨文化工程”、推进“侨暖工程”、实施“侨爱心工程”、筑牢“侨基工程”。在全市侨联组织和侨界群众中开展“归国创业·新侨创新”主题活动,成立了南通市侨联侨界专家委员会、南通市侨联侨商联合会、南通市侨联青年委员会,通过举办侨领看家乡、海外侨领南通行、侨领经贸合作对接会等,构建侨青、侨商、侨界专业人士沟通交流平台,聚合侨界资金、技术、信息、项目等资源,“以侨引侨”“以侨引外”,服务南通高质量发展,取得了引人瞩目的工作成果。2013年,在全国第九次侨代会上,连续第四次被评为“全国侨联系统先进集体”。

在第四个十年里,市侨联坚持以文凝侨。在国内,连续举办七届南通华侨文化节;将南通华侨博物馆打造成为中国侨联、省侨联的国际文化交流基地、华侨文化交流基地;开展南通侨史研究,编辑出版《南通新侨口述史》和《南通老归侨口述史》,成为南通“新侨之乡”的重要侨史志。又连续多年组织南通华侨艺术团赴欧洲、非洲、东南亚等十多个国家和地区开展慰问演出,传播中华文化和江海文化,扩大南通在海外的影响力和知名度。2017年,市侨联根据习近平主席“弘扬中华文化,讲好中国故事”的指示精神,精心打造了大型多媒体演讲会《张謇故事》,并走向海外,在美国的旧金山、洛杉矶、纽约等地巡回演出,受到热烈欢迎,有3000多位海外侨胞和国际友人观看演出,在海外产生极大

的反响。

在第四个十年里,市侨联践行惠侨暖侨。今年大力开展“我为侨界群众办实事”实践活动,完成实事、推进难事;打造各类服务平台,为侨界群众提供医疗、法律、文化、养老服务等多类服务;维护侨界群众合法权益,建立涉侨纠纷调解中心,做好涉侨纠纷多元化解工作,有力促进侨界和谐稳定。市侨联推荐上报的《侨眷跨国离婚诉讼调解案》入选“江苏省侨界维权典型案例”。

想侨胞所想,急侨胞所急。近两年,市侨联更加强调干实事、出实招、求实效,从搭建可作为、受欢迎的交流平台、联谊载体、侨胞创业舞台做起。去年,在国内新冠疫情蔓延之际,开展“汇集侨力、共抗疫情”主题活动,全市归侨侨眷、海外侨胞、侨界企业累计捐款1055万余元,捐赠价值636万余元的物资;新冠病毒在多国蔓延之时,开展“心系侨胞、携手抗疫”主题活动,与海外侨胞心手相连、共抗疫情。

侨心向党、同心筑梦。2021年,是中国共产党成立100周年。市侨联坚持党建带侨建,延伸拓展基层组织,率先在全省建立了3个直属侨社团功能型党支部,充分发挥社团党员的先锋模范作用;组织开展“侨心向党、同心筑梦”系列活动,通过主题党日、老归侨故事分享、侨校联袂汇演、党史侨史知识竞赛、长三角侨界线上摄影巡展等活动,充分展示了侨界群众爱党爱国爱乡的情怀;举办“在通侨

领家乡行”活动,承办中国侨联“侨连五洲·海外联谊研修班”南通现场教学,省侨联“志青春·侨青风华颂”主题实践活动;推动“亲情中华·张謇故事”融入张謇企业家学院课程、走进公务员大讲堂,延伸推出音诗画《张謇颂》,大力弘扬张謇企业家精神;与中国侨联携手举办“追梦中华·情系大运河”2021海外华文媒体江苏采访南通行活动,宣传南通、推介南通,向世界讲好南通故事。

四十年风雨兼程,四十年砥砺奋进。全市各级侨联组织将最大限度地把侨界的资源广泛汇集起来,把侨界的优势充分发挥出来,凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量,不辱使命,勠力前行,走好新时代赶考之路,奋力谱写“新侨之乡”新的篇章,为“强富美高”新南通建设作出侨界新的更大的贡献!

